



## «ПАМЯТЬ В КАМНЕ, ПЕЧАЛЬ В МЕТАЛЛЕ...»

Издания Следственного комитета России

Газета "Следственный комитет России" №17 (95) 15 сентября 2022

Эти слова из стихотворения Сергея Давыдова «Осень на Пискаревском» абсолютно точно передают атмосферу Санкт-Петербурга 8 сентября, в День памяти жертв блокады Ленинграда. В эту дату офицеры Следственного комитета России и учащиеся ведомственных учебных заведений, все те, кто в душе считают себя ленинградцами, отдают дань памяти погибшим жителям осажденного в годы войны города. Осажденного, но не покорившегося.

### «На граните горевые слова Бергольц...»

8 сентября на обычно тихом Пискаревском кладбище многолюдно. Подножие монумента «Мать-Родина» утопает в цветах. В торжественно-траурных мероприятиях, посвященных 81-й годовщине со дня установления блокады Ленинграда, приняли участие заместитель Председателя СК России А. В. Клаус, руководство и сотрудники ГСУ СК РФ по городу Санкт-Петербургу и СУ по Ленинградской области, Санкт-Петербургской академии и кадетского корпуса ведомства. Возложив венки, склонив голову в минуту молчания, здесь, на месте упокоения почти 500 тысяч ленинградцев, каждый осознает, какую цену заплатили за свою



---

свободу мирные жители, которые продолжали в блокаду жить и трудиться, несмотря на голод, холод и бомбежки.

Приняли участие в памятных мероприятиях и студенты Санкт-Петербургской академии СК России. Будущие офицеры возложили цветы к мемориалу ополченцам Ленинского района в сквере у Балтийского вокзала, а также к памятнику блокадному учителю, который был открыт в Санкт-Петербурге в 2021 году по инициативе учительницы Надежды Васильевны Строгоновой, всю блокаду проработавшей в детском доме и в школе № 161 на 6-й Советской улице в Ленинграде.

А в актовом зале академии прошла встреча с блокадниками, проживающими в Доме ветеранов войны и труда № 2 города Санкт-Петербурга. Исполняющий обязанности ректора В. В. Лобода выразил гостям слова благодарности за их стойкость и мужество. Он отметил, что большинство из присутствующих были еще детьми, когда претерпевали боль, страдания и лишения, которые им уготовила блокада. Память о жертвах тех страшных событий участники встречи почтили минутой молчания. А в завершение творческий коллектив студентов академии представил тематический концерт.

### **«Ленинградцы душой и родом...»**

В середине августа в некоторых средствах массовой информации сообщалось, что блокадница Тамара Семеновна Горкунова, которая в настоящее время проживает в Пермском крае, не может получить нагрудный знак «Жителю блокадного Ленинграда». Некоторые досадные неточности в документах не позволяли ей подтвердить факт пребывания в блокадном городе.

Тамара Семеновна родилась 18 сентября 1937 года в Ленинграде, ее семья проживала на Канонерской улице. Отец, Семен Алексеевич Кувшинов, работал слесарем на заводе «Электросила», мама, Ксения (по другим документам – Ксенья) Федотовна Самарина, – на обувной фабрике «Скороход». Был еще маленький братик Дима. До войны они жили, ни в чем не нуждаясь, – отец очень хорошо зарабатывал. Но, несмотря на занятость, много времени уделял семье – все вместе гуляли в парке, ходили на праздники.

Когда началась война, отца перевели на казарменное положение, он жил на заводе и домой не приходил. Привезли его уже в конце зимы 1941/1942 годов. Уходил здоровый мужчина, кормилец семьи, обратно вернулся обессиленный и изможденный старик. Некоторое время он лежал дома, потом Ксении Федотовне посоветовали отвезти Семена Алексеевича в больницу. Вдвоем с соседкой они погрузили его на санки и повезли. Пришлось оставить больного в коридоре, поскольку мест в палатах не было. 15 марта он умер. Но, даже находясь при смерти, волновался за семью – во время бомбёжек все повторял: «Как там мои? Все ли с ними в порядке?»

Ксения Федотовна осталась одна с двумя маленькими детьми. Чтобы их прокормить,



---

подрабатывала где могла. Помогала домоуправу выносить из квартир тела умерших соседей. За это получала дополнительные карточки на хлеб. Варили и ели даже отцовские кожаные куртки и ремни. «Ужас, ужас! – говорит Тамара Семеновна о тех днях. – Все время лежала, сил встать не было. Кожа да кости!» Чудо, что выжила! А вот маленький братик нет. Он умер от истощения в апреле.

В августе 1942 года Тамару Семеновну с мамой эвакуировали. На Большой земле чуть живых ленинградцев посадили в поезд. Везли ночью, без света, опасаясь бомбежки. Люди молчали, не слышно было даже детей. Приехали на родину матери – в Чернушинский район Пермской области, жили сначала в селе Рябки, потом перебрались в деревню Викулка. Да так здесь и остались, в Ленинград не вернулись, хотя из домоуправления и писали, что их квартира никем не занята. Но еще до окончания войны Ксения Федотовна встретила другого мужчину, родила двоих сыновей.

В январе 1989 года решением исполкома Ленгорсовета был учрежден знак «Жителю блокадного Ленинграда». Он вручается прожившим не менее четырех месяцев в Ленинграде в период блокады. Тамара Семеновна имеет полное право на награждение этим знаком, но...

С момента первого обращения в середине 1990-х прошло уже почти четверть века, а Горкунова до недавних пор получала одни только отказы. А ведь этот знак – не только семейная реликвия, но еще и соответствующий статус, отсутствие которого у Тамары Семеновны лишает ее предусмотренных законодательством мер социальной поддержки и приводит к нарушению ее права на социальное обеспечение.

Что тому виной? Невероятная путаница в документах семьи или ставшие, к сожалению, уже обычными равнодушие и формализм чиновников и нежелание разобраться в несложной ситуации? Так или иначе, но проблема Тамары Семеновны Горкуновой стала известна Председателю СК России, и А. И. Бастрыкин поручил руководству ГСУ СК России по Санкт-Петербургу и СУ по Пермскому краю оказать всестороннюю помощь ветерану Великой Отечественной войны.

Во исполнение данного поручения ГСУ СК России по Санкт-Петербургу было наложено взаимодействие со следственным управлением по Пермскому краю, с родственниками Горкуновой, уполномоченными по правам человека в обоих регионах, представителями госархива. Кроме того, руководство ГСУ обратилось к губернатору Санкт-Петербурга А. Д. Беглову с просьбой о повторном рассмотрении вопроса о вручении Тамаре Семеновне знака «Жителю блокадного Ленинграда».

В свою очередь глава СУ СК России по Пермскому краю Д. В. Головкин поручил руководителю Чернушинского МСО осуществить незамедлительный выездной прием Т. С. Горкуновой. В ходе приема были установлены обстоятельства ее проживания в детские годы в городе Ленинграде и эвакуации в Пермскую область совместно с матерью.



Официальный сайт  
Следственное управление  
Следственного комитета Российской Федерации  
по Пермскому краю

---

Согласно документам, предоставленные справки имели неточности относительно даты проживания, в связи с чем СУ была оказана консультативная помощь в составлении искового заявления об установлении юридического факта проживания Тамары Семеновны в городе Ленинграде в период блокады на протяжении более десяти месяцев, которое было направлено в Чернушинский районный суд Пермского края.

В результате предпринятых совместных усилий офицеров Следственного комитета России справедливость восторжествовала: администрация Адмиралтейского района Санкт-Петербурга приняла решение о вручении Т. С. Горкуновой знака «Жителю блокадного Ленинграда». Знак и удостоверение будут направлены по месту жительства Тамары Семеновны.

Подготовлено управлением взаимодействия со СМИ совместно с указанными подразделениями

<https://pressa.sledcom.ru/Gazeta/-17-95-15-sentyabrya-2022/item/1723722/>

15 Сентября 2022

Адрес страницы: <https://perm.sledcom.ru/folder/877097/item/1729015>